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ANA BRANCOVEANU 

DE NOAILLES
Ana Brâncoveanu de Noailles, poetă şi 
publicistă franceză de origine română, a 
fost fiica lui Grigore Brâncoveanu şi a 
Ralucăi Musurus, descendentă dintr-o 
veche familie boierească românească. A 
primit, potrivit rangului şi uzanţelor 
vremii, o educaţie aleasă, familiarizându- 
se de timpuriu cu literatura franceză. La 
13 ani a publicat primele versuri, ciclul de 
poeme Litanies {Litanii, 1889), în „Revue 
de Paris”.
A fost de asemenea semnatara unor 
albume precum Le coeur innombrabie 
{Inimi fără de număr, în traducerea lui 
Virgil Bulat, 1901), L’Ombre des Jours 
{Umbra zilelor, 1902). în următorii ani a 
abordat şi un alt registru literar, cel epic.

publicând La nouvelle Esperance {Noua 
speranţă, 1903), Le Visage emerveille 
(1904) şi La Domination {Dominaţia, 1905). 
Experimentul său narativ a fost primit cu 
oarecare reticenţă de critică. După o 
perioadă de doi ani. Ana Brâncoveanu se 
întoarce la poezie, publicând volumul Les 
Eblouissements {Străluminarile, 1907), 
girat de însuşi Marcel Proust. Interesată să 
cunoască şi alte zone culturale europene, 
dar şi să-şi îngrijească sănătatea, contesa 
de Noailles întreprinde călătorii în Italia, 
Spania şi Portugalia. La propunerea lui N. 
lorga, Anna de Noailles devine, la data de 
25 iunie 1925, prima femeie admisă în 
Academia Română, ca membru de 
onoare.
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Patru publicaţii periodice, 
adresându-se românilor din 
Transilvania, consemnează 
ştiri despre Societatea Literară 
Română de la Bucureşti, la 
începuturile activităţii sale.
Este vorba despre: „Familia” 
de la Pesta, apărută în 5/17 
iunie 1865, „Gazeta 
Transilvaniei” de la Braşov, 
iniţiată, cu titlul „Gazeta de 
Transilvania”, încă din 12 
martie 1838, „Albina” de la 
Viena, cu prima dată de 
apariţie 27 martie / 8 aprilie 
1866, exact în momentul în 
care se puneau bazele 
societăţii literare bucureştene, 
şi „Archivă pentru filologia si 
istoria”, editat la Blaj şi tipărit 
la Sibiu, sub îngrijirea lui 
Timotei Cipariu, începând cu 1 
ianuarie 1867, exact anul în 
care s-au pus bazele 
Bibliotecii Academiei Române. 
Declaraţia din şedinţa 
inaugurală a Societăţii, la 6 
august 1867, a Episcopului 
Dionisie Romano - despre 
cum „nu a decurs la fel de lin 
cum se prefigura din 
entuziasmul exprimat de 
proprietarul colecţiei în şedinţa 
inaugurală” am citit în primul 
volum dedicat primilor ani de 
istorie a acestei biblioteci 
(„Istoria Bibliotecii Academiei 
Române”,
voi I: 1867-1885, Bucureşti,
Editura Vremea, 2022, p. 17).
Opinia publică transilvăneană 
afla despre aceasta, la 16/28 
august 1867, deodată, din 
„Albina” lui Vasile Grigoroviţă şi 
„Familia” lui losif Vulcan, unde a 
fost reprodus un articol din 
„Românul”, publicat de C.A.
Rosetti, la Bucureşti.
Relatarea şedinţei inaugurale 
menţionează: „Eminenţa Sa, 
arhiepiscopul de Buzău, a luat apoi 
cuvântul şi a demonstrat valoarea 
unei limbi şi cum înălţarea sau 
decăderea unei naţiuni se resimte 
din gradul de cultură sau <de> 
decadenţă a limbii ei. Apoi 
aminteşte că dl. Laurian, în 
discursul său, a zis că biblioteca lui 
Constantin Cornescu Olteniceanu, 
care conţinea monumente 
remarcabile pentru limba şi 
literatura română, s-a pierdut. Nu s- 
a pierdut, domnilor, zise S<finţia> 
Sa, ea este la mine şi sunt fericit că 
o pot pune la dispoziţia Societăţii 
Literare”. („Familia”, nr. 33 din 16/28 
august 1867, p. 397-398; cu grafie 
un pic diferită, „Albina”, nr. 90 din 
16/28 august 1867, p. 2).
Articolul din „Românul” 
bucureştean este preluat şi de 
lacob Mureşanu, în „Gazeta 
Transilvaniei”, împărţit în două 
fragmente, dintre care al doilea, 
conţinând discursul Episcopului 
Dionisie Romano, apare în numărul 
din 23 august / 4 septembrie 1867. 
Dar şi în numărul din 19/31 august, 
citim despre o donaţie făcută în 
12/24 august, special pentru 
viitoarea bibliotecă a Societăţii: „ 25 
exemplare din «Poesii populare ale 
românilor» coordonate de Vasile 
Alecsandri, dedicate M<ajestăţii> 
Sale, Doamnei Elena, tipărite cu
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spesele Azilului Elena Doamna în 
Bucureşti, 1867, 8° mari, pe 416 
pagini, cuprinzătoare de 55 balade, 
80 doine, 50 hore şi încă un 
supliment de 16 cântece, în sumă 
de 201 piese, se depuseră pe masa 
Societăţii, ca trimise din partea 
respectivei Eforii pentru membrii şi 
pentru viitoarea bibliotecă a 
Societăţii. La această ocaziune, dl. 
Vasile Alecsandri, care sosind din 
călătoriile sale numai cu o zi mai 
înainte, se afla în şedinţă, fu 
întâmpinat de către membri cu 
multă căldură şi cu acalamaţiuni 
cordiale” („Gazeta Transilvaniei”, nr. 
65 din 19/31 august 1867, p. 259). 
în numărul 9 din anul întâi al revistei 
„Arhiva pentru filologia si istoria”, 
Timotei Cipariu publică informaţii 
despre şi cu titlul „Societatea 
Academica Romana”, insistând 
asupra unor detalii care consideră 
că fuseseră ignorate de celelalte 
publicaţii: „Precum am promis în 
numărul trecut, am venit acum a da 
o mica descriere a lucrărilor 
Societăţii Literare din Bucureşti, 
care în urmă, îşi luă numirea de 
Societatea Academica Romana, pe 
timpul sesiunii din acest an, 1 
august pană 15 septembrie vechi, 
1867, după ce descrie destul de pe 
larg, s-au publicat la timpul său in 
toate jurnalele româneşti dincoace 
şi de dincolo de Carpati, şi încă se 
mai aştepta alta şi mai mare şi mai 
detaliată de la publicarea 
protocoalelor, sau cum le mai zic, 
proceselor verbale ale şedinţelor 
Societăţii... în urmă, prea demnul 
episcop al Buzăului, părintele 
Dionisie, într-o cuvântare însufleţită.

a umpult de bucurie inimile tuturor, 
spunându-neîn cuvinte dulci şi 
energice: Că n-a pierit biblioteca 
Oltenitianului, acel tesaur rar al 
vechii literaturi române, de a cărui 
pierire, se văieta Dl. Laurian, în 
cuvântarea sa, ci că acel tezaur e 
scapat şi se află in posesiunea 
Sfinţiei Sale, iar Sfinţia Sa l-a oferit 
acestei tinere Societăţi şi 
mulţumind oratorilor Societăţii, că în 
discursurile lor au recunoscut 
meritele Bisericii Româneşti întru 
conservarea limbii naţionale, pe 
când saloanele marilor naţiunii se 
ved pană în ziua de astăzi a ignora 
cu dispreţ limba românească, mai 
de mult vorbind greceşte, iar acum 
mai bucurios şi mai mult, 
franţuzeşte decât româneşte” 
(„Arhiva pentru filologia şi istoria”, 
nr. 9 din 20 octombrie 1867, p. 161). 
lacob Mureşanu, în „Gazeta 
Transilvaniei”, din 9/21 august 1867, 
include în descrierea fastuoasei 
inaugurări a Societăţii Literare 
Române, în sala Ateneului Român, 
din 6 august 1867, şi discursul ţinut 
de Ştefan Golescu, „ cuvântare 
privitoare şi la inaugurarea Societăţii 
şi la salutarea bustului răposatului 
mecena Evangelie Zappa”, precum 
şi discursul lui Timotei Cipariu: 
„Astăzi, Marţi, la 12 ore, în sala 
Atheneului Roman, ornata cu toată 
pompa naţiunală: flori, tablouri, 
stindarde naţiunale, portretele 
marilor bărbaţi ai naţiunii, în faţa 
unui public numeros şi ales, se 
deschide oficial Societatea Literară 
Română” („Gazeta Transilvaniei”, nr. 
62 din 9/21 august 1867, p. 4).

La doar câteva zile, atât „Albina” 
cât şi „Familia” preiau textul din 
„Românul” lui C. A. Rosetti, 
descriind pentru românul 
transilvănean, spaţiul care a găzduit 
cea dintâi şedinţă a Societăţii 
Literare Române - acea sală unde 
se înfiinţase Societătea Literară, cu 
un an înainte, în ziua de duminică, 6 
august 1867, când „ s-a ţinut în sala 
Atheneului cea dintâi şedinţă a 
Societăţii Literare şi cu acestu titlu 
ea s-a şi ţinut intr-un mou 
solemn” („Familia”, nr. 33 din 16/28 
august 1867, p. 397). Aranjarea şi 
decorurile sălii au fost aceleaşi ca la 
inaugurarea Societăţii: „...tot acele 
uşoare raze tricolore, plecând din 
cele patru unghiuri ale plafonului 
sălii, şi acele diafane vele negre şi 
albe, plecând din mijlocul fiecărei 
şaturi ale plafonului, pentru a se uni 
toate, tricolor falnic şi doliu duios, în 
mijloc, intr-un rond în care se 
confundau toate aceste culori, în 
îndoiturile mai concentrate şi 
întunecate ale velelor. Sub acest 
rond, o acvilă naturală cu aripile 
desfăşurate, cu crucea în gură, 
unirea simbolicei credinţe şi a 
mântuirii cu cea a vitejiei, agerimii, 
măririi, ţinând cununa de lauri în 
ghiară, era adeverata acvilă romană, 
care în zboru ei falnic parea a 
proteja cu aripile ei puternice 
drapelele tricolore naţionale şi a 
purta cununa victoriei lor. La fundul 
sălii era aşezat portretul M. S. Carol 
I în mărime naturală; de-a drepta 
portretului M. Sale era un tablo 
reprezentând pe Remus si Romulus, 
copiii hrăniţă de lupoică; de-a 
stanga se vedea charta României, 
astfel cum a vrut Dumnezeu s-o 
însemneze pe pământ: Moldova, 
Valahia, Transilvania, Basarabia, 
Bucovina, Mureşul, Banatul; multe 
priviri erau aţintite asupra acelei 
charte! Apoi, pe un alt perete, se 
vedea tabloul reprezentând pe 
Mihai Viteazul călare, în proporţiuni 
gigantice, cu privirea profundă, cu 
mana întinsă, arătând.... arătând 
ce? Ni s-a părut că în direcţiunea 
arătată de mâna sa, am văzut 
statuia României, înfăşurat de 
tricolor, ridicând cu maiestate 
stindariul ei victorios. Bustul lui 
Evanghelie Zapa şi-a păstrat locul 
unde fuse inaugurat, în mijlocul 
şedinţei societăţii, locul ce şi-a ştiut 
dobândi prin fapta cea mai 
patriotica şi măreţia; el a înţeles 
mărimea Societăţii Literare şi de 
aceea marmura care reprrezenta 
chipul lui va şedea pururea în 
mijlocul Societăţii, spre a agita 
emulaţiunea şi a nu laşa să 
adoarmă intnţiile bune, se se moaie 
aventurile patriotice; imaginaţiunea 
va da pururea un suflet mare acelei 
marmure reci. In ambele colţiuri ale 
sălii în partea în care era tronul erau 
două stindarde de dimensiuni foarte 
mari: pe cel din drepta tronului era 
inscriptiunea latina: «Reduxit nos ad 
memoriam Sanguinis et patriae 
nostrae» (Limba ne readuse 
amintirea sângelui şi a patriei 
noastre). împăratul loniţă al 
Româno-Bulgarilor zise acestea în 
epistola sa către Papa. Pe cel din 
stânga erau scrise aceste cuvinte 
ale lui E. Quinet: «La langue est leur 
titre de noblesse au milieu des 
barbares» (limba este titlul lor de
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nobleţe în mijlocul barbarilor); 
ambele aceste inscriptiuni aminteau 
Românilor nobila lor origine” 
(„Familia”, nr. 33 din 16/28 august 
1867, p. 397; cu grafie un pic 
diferită, „Albina”, nr. 90 din 16/28 
august 1867, p. 2).
Decoraţiuni inerente acestui spaţiu 
sunt tablourile „care reprezentau pe 
toţi oamenii de care se făleşte 
România”, dar şi „semnele tuturor 
ştiinţelor, tuturor artelor”: istoria 
naturală, cu toate ramurile ei, 
instrumentele necesare ştiinţelor 
exacte, apoi „sculptura, pictura, 
muzica, spuneau inimii că natura a 
înzestra pe om cu elocinţe poate 
mai mari încă de cât aceea a 
vorbei”. în spatele sălii, de o parte 
şi de alta, pe piedestale cu flori, 
erau două busturi ale lui Ştefan cel 
Mare, „de acolo principele om 
mare, parea a dirija totul şi a 
veghea asupra destinelor”. Peste 
tot, „frumoase manunchie de flori 
aşezate în vase pe nişte console 
elegante, unite între ele de 
ghirlande de verdeaţă şi de flori; de 
acea mulţime de mici obiecte şi 
amănunte care încântau privirea 
prin arta cu care erau arangiate, şi 
a căror fruumuseţe se simte în 
inimă, dar se perd a fi descrise”. 
Aranjarea sălii fusese grija lui V.A. 
Urechia, care, după intonarea 
imnului, „dete citire diferitelor 
relaţiuni despre membrii ce n-au 
sosit încă, şi unui mare număr de 
felicitări şi urări adresate Societăţii 
din toate părţile Romanimei” 
(„Familia”, nr. 33 din 16/28 august 
1867, p. 397; cu grafie un pic 
diferită, „Albina”, nr. 90 din 16/28 
august 1867, p. 2).
Cu o zi mai înainte, la 31 iulie 1867, 
la Bucureşti, fuseseră primiţi 
solemn membrii Societăţii, de către 
primarul capitalei. Constantin 
Panaiotu, care trimisese invitaţie de 
participare tuturor bucureştenilor, 
invitaţie reprodusă în „Gazeta 
Transilvaniei” din chiar ziua primei 
şedinţe a societăţii: „Primăria 
comunei Bucureşti, Bucureşteni! 
Mâine, Luni 31 Iulie, se serbează 
sosirea în oraşul nostru a 
membrilor Societăţii Literarie 
Romane” („Gazeta Transilvaniei”, 
nr. 61 din 6/18 august 1867, p.
244). Gazeta Transilvaniei va oferi 
românilor transilvăneni şi amănunte 
imediat anterioare inaugurării 
societăţii: „Spre a completa 
descrierea primirii membrilor 
Societăţii Literarie adăugăm, că la 
intrarea lor în Ploieşti fura primiţi cu 
făclii şi cu salutări (...), la care 
salutari răspunse domnul T. Cipariu 
cu cunoscuta-i modalitate, 
întâmpinând cu egală căldură 
iubirea prin iubire şi salatan inimile 
cu vorba inimii (...), şi când 
ajunseră pre la Safticaîn drumul 
cam de două ore de la Bucureşti 
începură a-i intămpina carete de 
carete, care se asociau convoiului 
ce urma după oaspeţii literari şi 
când ajunseră la Băneasa se aflau 
petrecuţi de sute de carete; era la 
capul şoselei, unde fură salutaţi de 
domnul Fălcoianu, într-un pavilion 
ad hoc, cu primire mai regala, nu 
mai putea străbate omul de 
mulţimea poporului, ce-i saluta cu 
vivate entusiastice. De aici în

carete cu câte patru cai albi 
purceseră la Biserica Sfântul 
Gheorghe Nou la unu: «Mărire întru 
cei de sus, lui Dumnezeu» de aici la 
palatului Teatrului. Străzile pe unde 
trecea erau înfrumuseţate cu 
tricolorul naţiunal, cu tapeturi, 
girlande, flori, care se aruncau 
înaintea oaspeţilor literaturii, 
venerabililor literaţi Cipariu şi 
Laurian, dnii. Maxim, Munteanu, 
Hodosiu şi Roman,
Strejescu” („Gazeta Transilvaniei”, 
nr. 64 din 16/28 august 1867, p. 
255).
Revista lui Vasile Grigoroviţă, 
„Albina”, va face abia după trei zile, 
primele menţiuni despre 
evenimentele de la Bucureşti, pe 
motiv că „foile din România le 
căpătasem ieri târziu. 
Comunicaţiunea nu se mai 
îmbunătăţeşte. Numai sămbetă 
târziu seara primirăm «Românul» 
din 1 şi cel din 2 august”. Dar 
veştile, chiar dacă cu oarece 
întârziere, sunt reproduse detaliat, 
însoţite de promisiunea că mult mai 
multe asemenea va prezenta

gazeta: „Membrii Societăţii Literare 
au intrat azi 31 iulie / 12 august în 
Capitalea României, unde au fost 
primiţi conform programei 
publicate, cu cea mai deplină 
bucurie şi frăţietate. Cu toate că azi 
era o zi lucratoare, cu toate că 
ceremonia anunţată fiind pentru ieri, 
mulţi, foarte mulţi n-au pututu fi 
prevestiţi la timp că ea se va face 
azi, iar nu mâine, precum fusese 
mai întâi anunţată prin «Românul», 
tot însă o mulţime de cetăţeni, din 
toate stările societăţii, s-au intrunit 
la capătul grădinii de la şosea, spre 
întâmpinarea membrilor Societăţii 
Literarie Romane (...). Publicăm mai 
la vale, atât proclamatiunea 
Primăriului Capitalei cât şi discursul 
prin care dl. loan Fălcoianu, ca 
Preşedinte al Comitetului instituit 
pentru ceremonia acestei primiri, a 
întâmpinat pe membrii din osebitele 
provincii româneşti, întruniţi în 
sfârşit acum, pentru a pune pietrele 
fundamentale ale marelui edificiu 
naţional (...). Avem onoarea şi 
fericirea să putem transmite azi 
românilor, întâiul discurs prin care.

iMriin —Sr.M.
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la banchetul de 31 iuliu d. Vasile 
Alesandrescu Urechia, şi acela prin 
care în 1 august, la solemnitatea 
deschiderii şedinţelor Societăţii 
Literare, Ministru d. Ştefan Golescu 
au întâmpinat în numele întregului 
poporu roman pe cei cari au venit 
din toate părţile României spre a 
restabili limba, santa temelie a 
naţionalităţii, zdruncinată prin 
felurite persecutări şi trunchieri 
silnice şi ucigătoare. Curând vom 
putea publica şi discursul pronunţat 
la solemnitatea de 1 aug. de d. V. 
Alesandrescu Urechia, precum si 
respunsul învăţatului şi venerabilului 
Cipariu. Şi când Remania vorbeşte 
ea însăşi prin aceşti adeverati 
delegaţi ai ei, noi nu mai avem 
decât a radia capul, a ascult cu 
amor şi respect şi a înţelege” 
(„Albina”, nr. 87 din 9/21 august 
1867, p. 1)....
Prima declaraţie a Societăţii, 
semnată de Bariţiu şi Flodoş, 
aminteşte primii paşi făcuţi în 
constituirea acestei societăţi, şi 
primele intenţii apărute la anul 1860 
şi chiar mai înainte: „Societatea
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Literară Romana împlineşte cea mai 
plăcută dorinţă votând în numele 
ştiinţei şi al culturii naţiunale 
recunoştinţa şi mulţumită sa către 
toţi bărbaţii de litere, cîţi s-au 
ocupat mai ales de la anul 1860 
incoace, cu ideea înfiinţării unei 
Societăţi ştiinţifice, cum şi către 
acei d-ni funcţionari din Ministerul 
Instrucţiunii Publice româneşti, 
carie intre anii 1865 şi 1867 au 
reuşit a elabora proiectul şi a 
câştiga semnăturile mai înalte 
pentru conchiamarea acestei 
Societăţi Literare între cele mai 
fatale împrejurări din câte au putut 
exista in timpurile noastre” („Gazeta 
Transilvaniei”, nr. 63 din 13/25 
august 1867, p. 251).
Toate aceste consemnări din presa 
vremii, pentru români transilvăneni, 
impresionează prin promptitudinea 
relatărilor unui eveniment de cultură 
românească fundamental: 
înfiinţarea, pentru toţi românii, a 
unei societăţii literare, la Bucureşti, 
dotată cu o bibliotecă. Cât despre 
presa pentru români transilvăneni, 
aceasta şi-a găsit loc încă de la 
început în depozitele Bibliotecii 
Academiei Române.

Maria Buturugă

Editat de Biblioteca Academiei Române împreună cu Asociaţia „Stefadina"
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TRAIAN VUIA - UN PIONIER AL
Dintre primii
inventatori români în domeniu,
Traian Vuia, s-a bucurat de 
recunoaşterea rezultatelor activităţii 
sale, chiar dacă multa vreme 
prioritatea în realizarea zborului 
mecanic i-a fost atribuită 
brazilianului (naturalizat francez) 
Alberto Santos-Dumont 
(1873-1932).
Ajuns la liceu, Traian Vuia îşi 
însuşeşte noţiuni de fizică 
şi mecanică şi nu se mai 
mulţumeşte să 
construiască zmeie, ci 
încearcă să explice ce 
se petrece în jurul 
aparatului, forţele care 
acţionează la lansarea 
şi menţinerea lui în 
aer, condiţiile de 
echilibru, etc. Voia să 
înţeleagă zborul şi, 
mai ales, voia să 
mânuiască zmeie, să 
le facă a se mişca în 
văzduh după propriul 
gând. A absolvit Liceul 
Romano-Catolic din 
Lugoj cu calificativul 
„eminent”.
După absolvirea 
bacalaureatului în 1892 
Traian Vuia pleacă la 
Budapesta pentru a se înscrie la 
Politehnică. A urmat pentru un an 
cursurile Politehnicii, secţia 
mecanică, la seral. Neavând destui 
bani, se va înscrie la Drept şi va 
practica în birouri de avocatură din 
Banat pentru a-şi putea asigura 
mijloacele de trai. Astfel o bună 
parte din studenţia lui Vuia este 
deviată de la adevăratele lui 
aspiraţii şi aptitudini. Tânărul 
reuşeşte însă şi în domeniul 
ştiinţelor juridice. La 6 mai 1901 
Traian Vuia îşi ia doctoratul în Ştiinţe 
Juridice cu teza: Militarism şi 
industrialism, regimul de Status şi 
contractus.
După terminarea facultăţii Traian 
Vuia se întoarce la Lugoj. Aici 
continuă să studieze problema 
zborului uman şi începe să-şi 
construiască primul aparat de zbor, 
pe care-l numeşte aeroplan- 
automobil. Din cauza lipsurilor 
financiare, nu reuşeşte să-şi ducă la 
capăt proiectul şi decide în schimb 
să plece la Paris, în iulie 1902.
Vuia spera că aici va găsi pe cineva 
interesat să-i finanţeze proiectul, 
mai ales a pasionaţilor de aerostate 
însă s-a lovit de mult scepticism 
asupra ideii că o maşină zburătoare 
cu o densitate mai mare decât cea 
a aerului ar putea zbura. Vuia merge 
la Victor Tatin, un cunoscut 
teoretician care construise în 1879 
un model experimental de aeroplan. 
Tatin este imediat interesat de 
proiect dar încearcă şi să-l convingă 
pe Vuia că nu este nimic de făcut 
pentru că-i lipseşte un motor 
adecvat şi este instabil. Traian Vuia 
însă continuă să-şi promoveze 
proiectul şi-l trimite Academiei de 
Ştiinţe de la Paris pe 16 februarie, 
1903, prezentând posibilitatea de a 
zbura cu un aparat de zbor mai 
greu decât aerul cât şi procedura de 
decolare. Academia îi respinge 
proiectul cu motivaţia că ar fi prea 
utopic, cu menţiunea că:

i..
Problema zborului cu un aparat 
care cântăreşte mai mult decât 
aerul nu poate fi rezolvată şi nu este 
decât un vis. în ciuda acestor 
obstacole, Traian Vuia nu renunţă la 
proiect şi se înscrie pentru un 
brevet, acordat pe 17 august 1903 
şi publicat pe 16 octombrie 1903. 
Invenţia brevetată se numeşte 
aeroplan automobil. 
în toamna lui 1904 începe să-şi 
construiască şi un motor, tot 
invenţie personală. în 1904 obţine 
un brevet pentru această invenţie în 
Marea Britanie. întreaga parte 
mecanică e terminată în februarie 
1905. Aparatul este gata în 
decembrie, după ce i se montează 
motorul, şi este numit Vuia I, 
poreclit Liliacul, din cauza formei 
sale.
Era un monoplan - aproape toate 
încercările în acea vreme se faceau 
cu avioane biplane, Louis Bleriot 
(1872-1937) urmând exemplul lui 
Vuia, un an mai tîrziu. Aparatul de 
zbor avea aripile repliabile, asemeni 
unui evantai, purtate pe un 
cvadriciclu cu roţi pneumatice, care 
avea rol de tren de decolare şi 
aterizare. întreaga construcţie era 
metalică, din tuburi de oţel, 
îmbinate prin manşoane, iar aripa 
era din pînza de in impregnată.
O alta noutate a acestui aeroplan 
era reprezentata de utilizarea unei 
singure elice, spre deosebire de 
celelalte aparate contemporane, 
care foloseau doua elice 
contrarotative. Avea prevăzută o 
greutate totală de 250 kg, o 
suprafaţă de susţinere de 14 m2 şi

un motor de 20 CR Primele 
experimente au început în 1905, ca 
pe un automobil, cu aripile 
demontate, pentru a căpăta 
experienţă în manevrarea lui. 
Aeroplanul nu avea însă nici 
profundor, nici ampenaj stabilizator. 
Cu toate acestea, la încercările de 
la Montesson, din 18 martie 1906, 
aeroplanul, propulsat de propriul 
motor, după ce a rulat aproximativ 
50 metri pe sol, s-a ridicat la 
înălţimea de un metru şi a parcurs 
aproximativ 12 metri în aer, 
deteriorându-se la revenirea pe sol 
în urma impactului cu un copac. El 
avea stabilitatea longitudinală 
precară şi forţa motrice insuficientă. 
Prin perfecţionarea primului model, 
s-a obţinut aeroplanul „Vuia 1 bis“. 
Mai târziu, a fost construit un 
aeroplan nou, dotat cu un motor 
Antoinette pe benzină, cu opt 
cilindri în V, răciţi cu apă, de 25 CP, 
creaţia inginerului Leon 
Levavasseur, cu care a zburat în 
1907, cu rezultate satisfăcătoare, 
menţinându-se în aer aproximativ 
100 metri (Alberto Santos-Dumont 
zburase deja 200 metri). Acesta s-a 
numit „Vuia 2” şi a fost brevetat în 
Belgia.
Vuia a continuat să studieze zborul 
vertical şi a construit, în 1918 şi 
1922, două elicoptere, în colaborare 
cu Marcel Yvonneau, care aveau 
mai multe rotoare de sustentaţie, cu 
axe separate. Primul model era 
acţionat prin forţa musculară, iar cel 
de-al doilea era dotat cu un motor 
Anzzani, de 16 CP, cântărind în total 
190 kg; ambele elicoptere au fost

experimentate la Juvissy (nu de 
către Vuia) ţi s-au ridicat de la sol. 
în timp ce îşi construia avionul. Vuia 
a primit vizitatori precum George 
Besanşon, Santos-Dumont etc., 
personalităţi cunoscute în domeniul 
aviaţiei. Cei mai mulţi dintre ei au 
fost şocaţi de faptul că Vuia a 

adoptat o soluţie monoplan 
pentru avionul său, deoarece 
toate avioanele care zburaseră 

până atunci fuseseră 
construite după ideea 
biplanului Lilienthal- 
Chanute. Argumentul lui 
Vuia a fost că s-a inspirat 
din natură (el obişnuia să 
spună: „Nu am văzut 
niciodată o pasăre cu 
mai mult de două aripi”). 
De asemenea, erau 
îngrijoraţi pentru că 
aparatul lui Vuia avea o 
singură elice, astfel încât 
stabilitatea avionului era 
dificil de menţinut, 
în februarie, după ce au 
auzit de succesele lui Vuia, 

mai multe persoane - 
inclusiv George Besangon şi 

alţii - i s-au alăturat pentru a 
asista la încercări. în cursul 

lunii februarie, multe ziare din 
Franţa au început să consacre 

spaţii mari maşinii lui Vuia. 
Considerând că vremea era 
suficient de caldă. Vuia a decis să 
facă prima sa încercare de zbor la 
18 martie 1906.
A decis să facă încercarea după- 
amiaza, aşa că la ora 15.00 a pornit 
motorul. în câteva minute, aparatul 
său a început să se mişte. După o 
mişcare accelerată (aproximativ 50 
de metri), „Vuia 1” a părăsit solul şi 
a zburat la o înălţime de aproximativ 
1 m. După aproximativ 12 m de 
zbor, au apărut unele probleme cu 
motorul, astfel că elicea s-a oprit şi 
„Vuia 1 ” a aterizat.
Un al doilea experiment de zbor a 
fost realizat pe 6 mai 1906. Vuia 
făcea experimente cu diferite 
unghiuri de incidenţă când aripa 
stângă s-a îndoit aproape vertical. 
Experimente de zbor similare au 
avut loc şi pe 24 iunie,1 iulie. Toate 
aceste experimente şi preocupările 
legate de rezultate au fost 
comunicate în scrisoarea sa din 8 
iulie 1906 către „L’Aerophile” 
(Comisia de Aeronautică) a 
Academiei de Ştiinţe din Paris.
Pe 19 august Vuia a zburat la o 
înălţime de aproximativ 2,5 metri, 
timp de aproximativ 24 de metri, 
după care aparatul s-a lovit de sol, 
deteriorând elicea, o roată şi un 
amortizor, ceea ce avea să întârzie 
încercările sale de îmbunătăţire a 
avionului său. La şase luni după 
primul zbor al lui Vuia, un alt pionier 
al aviaţiei - Santos-Dumont - a 
reuşit o încercare similară; el este 
uneori citat ca fiind primul care a 
zburat folosind doar instalaţiile de la 
bord, deoarece zborul său a fost 
controlat oficial. Dar Vuia zburase 
de multe ori înainte: 18 martie, 24 
iunie la Issy-les-Moulineaux (tot în 
Franţa), 1 iulie, 5 iulie, 14 iulie, 12 
august, 19 august, etc

Cristian Petrescu
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Traian Vuia la bordul primului aparat de zbor
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Si oe plan n*est paa mă dans ana posltion norc.ale k la direotion 
du moavement, mais Înclini vere l,boriaon, elle diclnne avec le si
nus de cat angle. Par az. un plan d’un mktre oarr^, Înclini da 10° 
k l'horiaon, at mu horiaontaleQ.ent, ne aupportera pae une pression 
de 13 1^8 k la vitesse de 10 m/sec. , mais seulament de 2 î^gs, k la 
vitesse de 20 m/aec. cette meme pression ne sera que de II ^s, k 
30 m/seo. de da 25 kgs. k 40 m/seo. de 45 kgs. k 50 m/seo. da 65 lege 
«to.

Sn dehors de cette resistanoe k 1'avancemenl. des plâns inclines 
mSs horizontaleiT.ent dans l'air on a const&ud un outre pli4noiLkne 
beaucoup plus i'smarquable. Cest qu’un plan incline^dans an mouve— 
ment horizontale a une foroe d'fclovation, On plan mu horizontale - 
nient eous un angle âonno, disons de 10* k la vitesse de 10 m/sec. 
peut soutenir dans l'air un poids de 4 Icgs. par mktre carr4 de sur- 
faoe. Cette foroe d'dltsvation varie avea la vitesse comae le earrd 
de cette vitesse, elle varie aui'si aveo l'angle d'inclinaison. La 
force d'blâvation est nulle k l'inclinaison de 0° k l'horizon, elle 
croît ensuite jusqu'k 36°, k partir de 36® jusqu'k 90° elle diminue 
eonsta-'unent et k 90* elle est de noaveau nulle. Cette foroe de sus-' 
tentâtion se calcule fecilement par la formule de CTGHSV'.IîTjl ,

' 2 -

tesse pr^alabt

pjr-Sîqîl8;/3f\epl£; Jî
it d'ah«.,a®.po,lvOir oultf._ .oas d'ui

11 1iaiasant I
nfirmd I
devalt* f

tas da '

vites8e

“îw “-î?i - îs^'sir^hîîr,::*»---- acvuerii,S-'
-------  - le rnnl.l9 Poap PoavJzrJ9. ®ol

8v5-S-i ÎÎ.K&-ŞW-nfoesj;®Jea“-4o:l£ a» loMJ1, „l'?8V ic Point oa—

P - P'
2 sin a

sirT <
P* 4tant la pression normale.

•Cette formule a 4t4 trouvee exacte par Ies remarquablea e:q)ârien- 
oes du Professeur LAx'OLWP k quelques oentikmec prks, ainsi que 
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de 10° une foroe de sustentation de 40 kgs.
15* " 55 "

36* 65

' P°ur Bbordsrt^?^f^sant9î'oue i<e c® pro- 
P^^wtr'-i"10”8 i» ■so.;^Urla W8 l'tu> “',8 l" *i 1a-u‘r,88ra

vV„lt88*8 l>oîl?a“t“OIMl88 fa,„ “l-«ncasl „„

(i'innoinhT^nt?! . C0n‘''t2’td cqt. _ â''. ce pmf,ia— 120nt<ii8 esT. .

On voit dono par oes exemples que la foroe de sustentation peut 
etro nccrue soit en augmentant la vitesse horizontale soit en aug- 
mentant l'angle d'inclinaison. Sous allons ohercher lequel de ces 
deux moyena est plus tconomiqie. Prenons un exemple. Le problkme 
consiste k 41ever 29 lege. par une surfaoe de I mktre oarr4. On peut 
r4soudre ce problkme d'innombig^eB faqons en prenant diff4rentas
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qui est diffioile k obtenir, paroe que le oeJtre de pression oe '
surfaoe de sustentation change de posltion salon l'inclinaison et 
la vitesse de cette sarface#

Ooment se r4alisent lea condiţiona de l'4quilibro longitudinal?
a) Par le centre de gravită du cadre triangulaire pasae un aro 

— transversal (t.t) autour duquel le cadre mentionn4 peut tourner,
b) AUZ deux extr4itilt4s de oet arc est attBch4 la voiturette por- 

portant le pilote. Le mouvement du oadra par ra;port k la voitu
rette et fiutour de l'aro transversal est rkgl4 par un oable de sorte 
qu'on ffilsant tourner le volant(fc)le oadre supurieur (a) portant
le moteur, la surfaoe de sustentation et l,h41ioe s'inolinsra hv ar- 
rikre ou en avant selon que l'on vondra augmenter ou fllminuer l'in'- 
ollnaison de l'appareil pour rr.onter ou deaeendre. Ce ohangexent d'n- 
cllnaison, o'eet-k-dire cette faqon de pouvoir se diriger da-ns le 
plan vertical e'opkre sane le ddplacement du centre de grnvit4 qui 
est toujoura dane la verticale x-y, car le oadre portant le moteur, 
l'adroplnne et le gcuvcmnll horiaontal peut osoiller autour de 1' 
axe transversal cOiiime la floau d'une bE.la,nce.

o) Comme le centre de presnion dans Ies surfe-ces itiSes sous un 
angle aigu par rnrport k la direotion du ir.ouvement ee porte a l'a» 
vânt de ces surfaces (loi d'lVilI^lHJ) , la pârtie avant de la sur- 
faoe peut changer d'inclinfison par rnpport k la psrtie arrikre, de 

fu* aorte/clonnant k oell*lk une inclinaison plus ou moine grande par
rapport k ccîle-ci on peut obtenir qiie le centre de pression soit d 
dana la verticale x-y.-

L'apnareil nouvnat prendre k l'aide du volant k une inoiinaison 
jusqu'k 40* par rapport k l'horizon et dispoaant d'une foroe auffi- 
sants pourra s'enlever du sol anna devoir marcher k une vitesse con- 
ciddrable, l'envîilde pourra- se faij'e k une vitesse de 5m/aeo.

On reoroohe aux apprreils 3'aviation genre adropleno que pour 
de grands poids 11 feudra augi.entor la surfaoe de sustentation, fait 
□ui rancontre de gsandos difflcult4s technicuas sans psrler des aur 
tres d^savaatages d'un .appareil si encoriibr&nt. Cette opinionest er- 
ronn4e, jc n'aug.'.;entnrai pr.s la surfaoe, mnis la vites.=e, o'est-k- 

' i. dire la foroe du n:oteur, car d'aprka Ies donn4ea th4oriques et pra- 1 
^ ticues, coirao nous venons de voir, la menje aurfeee qui soutient 10 

kgs k la vitesse de 15 m/sec. pourra soutenir k Ic- m§n:e inclinaiso n 
de la Furface 16 kgs par mâtre oarr4 k la vitesse de 20 ra/seo. - .

L'ovantags de l'airoplane sur l'a^ronnt est e.aoore celui-ci: *
tandisque dens le oas du ballon la r4sistanoe de l'air augmente a- 

• veo le "carre ds la viteasa, dans l'a4roplane oette rosistanco n'est 
l4-’' qu'une fraotion, car avec 1'augmentaţion de la vitesse l'angle d'ln- 
.^v.' olinalson doit diminuer. ' i-
' 2n dehorff du moteur 14ger employ4 dans eet appareil qui ne pkse r

que 3 kgB per ceval-vapeur la nouveaat4 prlnoipale r4side dans la 
suspension de le voiturette k la eurface de sustentation et dans
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Aeroplane-Automobllle - Memoriu adresat de Traian Vuia Academiei de Ştiinţe din Franţa în februarie 1903
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LA PLIMBARE PRIN
O zi, nu cu mult soare şi încărcată 
de dorinţa de a lua la pas capitala, 
te îndeamnă la o călătorie în timp, în 
vremurile bune şi pline de eleganţă. 
Trecând pe lângă Piaţa Universităţii 
şi mergând spre Calea Victoriei, 
arhitectura oraşului iţi iese în cale în 
contradicţie cu spaţiile magazinelor, 
mai mult sau mai puţin în ton cu 
Bulevardul Regina Elisabeta. Pe 
colţ, în partea din faţă a Casei 
Centrale a Armatei, se 
desfăşoară în plină 
armonie cu poveştile şi 
momentele interesante 
ale istoriei, dar si cu 
acelea ale
personalităţilor care i-au 
trecut pragul, Grand 
Hotel du Boulevard.
Construită în perioada 
care a urmat venirii la 
domnia Principatelor 
Unite a Principelui Carol 
I (10 mai 1866), clădirea 
Grand Hotel du 
Boulevard este înscrisă 
în lista primelor edificii 
de referinţă care 
marchează începuturile 
modernismului în 
arhitectură şi construcţii 
pentru Bucureşti.
Monument istoric, 
clădirea se regăseşte 
într-o zonă în care 
Teatrul cel Mare, 
construit între 1847 şi 
1852 după planurile 
arhitecţilor Xavier 
Villacrosse şi lacob 
Melnik, inaugurează o 
perioadă de dezvoltare 
şi modernizare rapidă a 
vecinătăţilor Căii 
Victoriei.
Un prim hotel cunoscut 
sub numele de Grand 
Hotel Brofft, hotel de lux 
inaugurat în anul 1869, 
este construit prin 
renovarea şi 
supraetajarea Casei 
banului Tache Ghica.
Hotelul dispunea de 40 
de camere şi un 
restaurant franţuzesc.
Este menţionat de presa 
vremii ca fiind reşedinţă 
temporară a lui Osman 
Paşa în anul 1877. 
într-un timp, relativ 
scurt, practic în paralel 
cu construirea edificiului 
Universităţii şi a 
Hotelului Brofft, în anul 
1867, pe un teren aflat în 
vecinătatea Bisericii Sărindar, 
giuvaergiul şi brutarul furnizor al 
Casei Regale Jaques Herdan, 
dispune construirea unui nou hotel. 
Terminat în anul 1871, acesta 
dispune de cel mai mare spaţiu de 
cazare: 82 de camere şi 11 
apartamente. Situat la intersecţia 
Căii Victoriei cu Bulevardul 
Elisabeta, inaugurat în 1873 sub 
numele de Hotel Herdan, devine 
câţiva ani mai târziu, în 1877, Grand 
Hotel du Boulevard. 
în anul 1876, Grand Hotel du 
Boulevard, a fost gazda unora 
dintre cele mai importante expoziţii 
de artă care punea la dispoziţia 
publicului vizitator opere

prestigioase din mai multe colecţii 
private aparţinând regelui Carol I, lui 
Gh. Grigore Cantacuzino, Theodor 
Aman, Alexandru Odobescu, Cezar 
Bolliac, Carol Popp de Szathmary 
şi Mihail Kogălniceanu. Lucrări ale 
unor mari maeştri precum 
Tintoretto, Cramach, Tiţian,
Watteau, Fragonard transformau 
somptuoasele săli ale hotelului, în 
galerii de referinţă, comparabile cu

Boulevard sărbătorirea a 65 de ani 
ai lui C. A. Rosetti şi ai 25 de ani ai 
ziarului „Românul”.
Din relatarea memorialistului Barbu 
Solacolu, aflăm că toate doamnele 
invitate au venit îmbrăcate în 
costume naţionale. într-o altă 
ipostază, un grup de ziarişti oferă 
un banchet în salonul de marmură 
al hotelului, în onoarea jurnalistului 
şi politicianului C. Bacalbaşa, cu
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ale unor importante muzee de artă 
europene. Importanţa locului este 
promovată prin întâlnirile şi 
recepţiile diplomatice, dineuri de 
gală şi baluri. De la început, clădirea 
a funcţionat ca hotel de lux cu spaţii 
adiacente: restaurant, cafenea, 
spaţii comerciale concesionate, 
librărie, salon de lectură. Lumea 
boemă a capitalei se delecta în 
restaurantul franţuzesc al hotelului 
sau poposea în librăria lui Leon 
Alcalay, tipograf şi editor de carte 
românească şi universală. Hotelul 
era un loc al high-life-ului şi al 
celebrităţilor politice, care se 
întâlneau la recepţiile diplomatice şi 
întrunirile parlamentare. în toamna 
anului 1881, Ion C. Brătianu a 
organizat la Grand Hotel du

ocazia alegerii acestuia ca deputat. 
Bucătarii de la Grand Hotel du 
Boulevard, şcoliţi în Franţa, au 
pregătit în mod ireproşabil, la 24 
mai 1884, serbarea pentru 
aniversarea Reginei Victoria a Marii 
Britanii, bunica Reginei Maria a 
României.
Orchestra a prezentat compoziţii 
alese ale lui Strauss, Verdi şi Weber, 
alături de potpuriuri cu „aer” 
românesc.
în 1905 a fost amenajat salonul 
mare al restaurantului. Imensul 
plafon vitrat se reflecta în argintul 
oglinzilor veneţiene. Stucaturile 
poleite cu foiţă de aur, candelabrele 
de cristal, tacâmurile de argint, 
decolteurile cu diamante si fracurile

cu papioane, defineau o atmosferă 
de mare lux.
întors din Franţa, în anul 1924, 
Constantin Brâncuşi s-a cazat la 
Grand Hotel du Boulevard. în 
cafeneaua hotelului se întâlneau 
ades Tudor Arghezi, Mihail 
Sadoveanu, llarie Chendi, Octavian 
Goga, Onisifor Ghibu. 
înainte de Primul Război Mondial şi 
după încheierea acestuia, până prin 

anii 1920, hotelul era faimos 
şi pentru preparatele unui 
mare gastronom al vremii, 
italianul Lucien Bertola. Un 
exemplu de meniu 
(prezentat într-o lucrare a 
autorilor Ion Paraschiv şi 
Trandafir lliescu) servit la 30 
martie 1908 sub instructajul 
lui Bertola, în cinstea lui 
Tache lonescu, şeful 
Partidului Conservator 
Democrat, se evidenţiează 
că între preparatele 
bucătăriei franţuzeşti 
predominau: cremă de 
Anghinare, langustă 
pariziană cu sos Tartar, 
parfe de ficat de gâscă 
Porto, sparanghel cu sos 
Diplomat, găină la frigare, 
salată de primăvară 
îngheţată Boulevard, 
Gaufrettes (biscuiţi), 
Fromages (brânzeturi), 
Friandises (dulciuri). O 
prăjitură care conţine fistic 
şi ciocolată servită în 
onoarea sărbătoritului, 
pregătită de unele cofetării 
retro, poartă numele 
„prăjitura Tache”.
De-a lungul existenţei sale, 
în anii de înaltă apreciere, 
hotelul a avut printre 
oaspeţii de seamă pe regele 
Victor Emanuel, 
compozitorul Pietro 
Mascagni, Munir-paşa, 
deputaţi sau senatori, 
membri ai corpului 
diplomatic român şi străin. 
După schimbările de 
destinaţie, din timpul celui 
de-al Doilea Război Mondial 
şi al guvernării comuniste, 
Grand Hotel du Boulevard 
revine acolo unde i se 
cuvine locul: în rândul celor 
mai prestigioase palate ale 
ospeţiei din Europa, o 
bijuterie a vremii, fiind şi cel 
mai vechi hotel din 
Bucureşti, dotat cu apă

curentă.
Profesorul şi arhitectul Alexandru 
Orăscu, fost rector al Univesităţii 
Bucureşti, şi-a implinit un proiect de 
suflet, alături de alte creaţii 
arhitecturale remarcabile, amintind 
aici clădirea Universităţii din 
Bucureşti, dar şi colaborarea la 
proiectarea Bisericii Domniţa Bălaşa 
din Bucureşti (alături de arh. Carol 
Benesch şi Fr. Hartmann). 
Arhitectura, elegantă şi rafinată, ne 
invită într-o călătorie imaginară în 
Bucureştii de altădată, când pe 
Calea Victoriei treceau trăsuri, dar şi 
maşini de epocă, care, alături de 
protipendada oraşului, creau un 
farmec aparte...

Cristina Popescu 
(ROMFILATELIA)
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O MOLDOVĂ COSMOPOLITĂ

Mărie Armande Jeanne 
Gacon-Dufour (Paris,
1753-id., 1835) şi-a 
fructificat caiităţiie 
inteiectuaie şi creatoare, 
cu care natura o 
înzestrase, într-o operă 
utiiă societăţii timpuiui în 
care a trăit. „Produs” ai 
epocii iuminiior, adeptă a 
ideiior iui Jean-Jacques 
Rousseau, ea s-a afirmat 
ca o proiifică emuiă a 
autoriior de sex opus 
(devenind, nu o dată, ţinta 
ironiiior ior), de pe poziţiiie 
unei apărătoare a 
drepturiior femeii şi, pe 
caie de consecinţă, aie 
unei precursoare a 
feminismuiui consecvent- 
miiitant de ia cumpăna 
veacuriior 19 şi 20.
A fost, aşa cum spuneam, 
autoarea unei creaţii 
vaste, dacă ţinem cont de 
făptui că Bibiioteca 
Naţionaiă
a Franţei păstrează 41 de 
iucrări apărute sub 
semnătura ei. Bibiioteca 
Academiei Române se 
poate „iăuda” că deţine şi 
ea 8 titiuri care iiustrează, 
din capui iocuiui, 
diversitatea contribuţiiior 
pe care doamna Gacon- 
Dufour ni ie-a iăsat în 
domeniui economiei 
casnice şi ruraie, în cei ai 
agronomiei, zootehniei şi medicinii 
veterinare*, din care cităm, spre 
edificare: Manuel de la menagere â 
la viile et ă la campagne. 2 voi.
1808; Moyens de conserver la sânte 
des habitans des campagnes, 1806;

ţt' ■
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L HEROÎNE
MOLDAVE,

PAR

Mffie GACON-DUFOUR,

MEMBRE DE l’atHENEE DES ARTS DE 
PARIS, DE l’aCADEMIE DE MAR- 
SEILLE , ET DE PLUSIETJRS AUTRES 
SOCIETES SAVANTES , LITTERAIRE» 
ET d’aGRICDLTURE.
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Quai des Augnstins, u° 5r,
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DIctIonnaIre rural ralsonne, dans 
lequel on trouve le detall des 
plantes presen/atives et curatives 
des maladies des bestlaux. 1808; 
Manuel theorlque et pratlque du 
savonnler ou l’Art de faire toutes 
sortes de savons..., 1827. Acestea

aiternează şi coexistă, în pofida 
inevitabiiei contradicţii de fond şi de 
formă, cu opusuri de factură 
pseudo-istorică, autoarea 
mărturisind că a „fabricat” scrisoriie 
din: Correspondance de plusieurs 
personnages lllustres de la Cour de 
Louls XV, depuls Ies annees 1745 et

compris 1774, epoque de la mort 
de ce Monarque, 1808, precum şi 
de ficţiune strict iiterară, cum ar 
fi romanui cu trimitere ia „spaţiui 
mioritic”, ia care de vom referi în 
continuare, şi anume:
L’heroi'ne moldave. A Paris, Chez 
Cogez, Libraire, 1818, 3 voi. (257,

(548)
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Manuel de la menagere, â la viile et â la campagne, et de la femme de basse-cour... Paris : Buisson, an XIII (1805).
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248, 227 p.). Pe antepagina de titlu, 
numele tipografiei: Imprimerie de 
Lebegue. Ştampila de pe pagina de 
titlu (vezi fotocopia) atestă 
provenienţa acestei cărţi în 
Biblioteca Academiei Române. 
Roman epistolar, înainte de toate 
(după modelul suprem instituit, 
cu un secol mai devreme, de 
Montesquieu, prin Lettres 
persanes), L’heroîne moldave 
rulează personaje cu nume având 
sonoritate rusă (şi care încep, destul 
de stereotip, cu litera P: Palinsky- 
Palinska, Polinskof, Paulauwits- 
Paulauvitska, Paultrowits(ky), 
Petrowits etc.), poloneză (Laniski- 
Laniska), germană (Warendorf) şi 
engleză (Mansfieid). Ele 
interacţionează - dramatic, de cele 
mai multe ori -, cu Sophie, Albert şi, 
desigur, cu eroul principal, de 
„suşă” franceză, Saint-Vigord. Lor li 
se adaugă, după un „gust” ţinând 
mai curând de Vechiul Regim, doi 
despoţi luminaţi din categoria „cel/ 
cea Mare” - Frederic al Prusiei şi 
Ecaterina a Rusiei -, într-o urzeală 
epico-romanescă ce leagă 
Potsdamul de Jassy (un laşi vag

conturat) şi pe acesta din urmă de 
Moscova şi Sankt-Petersburg.
Intrigi şi comploturi savant ticluite 
(episodul de la manufactura de 
porţelan din Berlin, voi. II), aventuri 
rocamboleşti, cavalcade, urmăriri, 
rătăciri, răfuieli, dueluri, existenţă la 
limita supravieţuirii (iernat în 
peşteră), curaj, eroism, pasiune, 
devotament, răsturnări de situaţie, 
scene lacrimogene şi rezolvări pe 
muchie de cuţit etc., etc., dar care 
se încheie cu happy-end: căsătoria 
dintre Saint-Vigord şi aleasa inimii 
lui. O încrengătură de peripeţii 
izvorâte din ură, lăcomie, invidie şi 
alte sentimente „nobile” (că doar 
oameni sunt şi personajele cărţii!) 
şi din care cu greu mai dibuim firul 
narativ, drept pentru care, la final, 
rămânem tot cu întrebarea: Cine s-a 
vrut a fi, de fapt, „eroina moldavă”? 
Şi cum ar putea fi „moldavă”, când 
nici una dintre doamnele cărţii nu 
poartă nume românesc 
(moldovenesc)? Deşi, repet. 
Moldova şi laşii sunt spaţii 
recurente în desfăşurarea acţiunii. 
Am remarcat, în schimb, unele 
stereotipuri culturale şi rateuri

stilistice - de „zaharicale” nu mai 
vorbesc -, din care-i ofer cititorului 
trei mostre, fiecare cu aroma (ori 
savoarea) ei:
Biblioteca Academiei efectuează 
schimburi de publicaţii cu alte 
academii, instituţii ştiinţifice, de 
învăţământ superior şi biblioteci 
din străinătate şi coordonează 
activitatea schimbului de publicaţii 
a altor unităţi ale Academiei 
Române, fiind în acelaşi timp 
nucleul unei vaste reţele formată din 
bibliotecile filialelor Academiei 
Române şi ale institutelor de 
cercetare ale acesteia. „în timpul 
călătoriei noastre, l-am rugat pe 
Saint-Vigord să mă înveţe 
moldoveneasca”, relatează un 
personaj - „Pendant notre route, je 
priai Saint-Vigord de m’apprendre le 
moldave.” {L’heroi'ne moldave, teme 
premier, p. 52-53).
Descrierea unui evreu: „înfăţişarea 
acestui om i-a pus în gardă pe 
toţi prietenii lui Laniski: la drept 
vorbind, aspectul lui inspira 
neîncredere. Era deja bătrîn, avea o 
privire sinistră, capul imobil, gâtul 
ţeapăn, numai ochii i se mişcau

neîncetat în orbite...”(„L’aspect de 
cet homme prevint contre lui tous 
Ies amis de Laniski: son air, en effet, 
inspirait la defiance. II etait deja 
vieux, son regard etait sinistre, sa 
tete immobile, son cou roide [raide], 
mais ses yeux continuellement en 
mouvement dans leur orbite...” (op. 
cit., teme second, p. 144-145)) 
„Acea parte din public care se afla 
în vecinătatea Regelui îl întrerupse 
prin aplauze aşa de prelungite, încât 
[vorbitorul] fu obligat să se 
întrerupă.”(„La pârtie du public qui 
etait preş du Roi l’interrompit par 
des appiaudissements si prolonges, 
qu’il fut oblige de s’interrompre.” 
(ibid., p. 162, subl. n. - Th. R.) 
Roman totodată epistolar, de 
dragoste şi de acţiune. Eroina 
moldavă posedă aceeaşi filosofie 
implicită, potrivit căreia viaţa este o 
luptă, că, prin urmare, totul trebuie 
cucerit şi că încercările ne sunt date 
fie ca trepte de iniţiere, fie ca 
praguri de autodepăşire, tocmai 
pentru ca, la final, iubirea şi justiţia 
să poată străluci sub aura curată a 
BINELUI ETERN!

Theodor ROGIN
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Cuviosul arhimandrit Vartolomei 
Măzăreanul „a fost o mare 
personalitate duhovnicească a 
monahismului românesc” şi cel mai 
prolific scriitor bisericesc din 
secolul XVIII. Vartolomei Măzăreanul 
s-a născut la începutul secolului 
XVIII într-o numeroasă familie în 
care erau puternice influenţele 
religioase, mulţi dintre membrii 
participând activ la viaţa 
bisericească şi monahală. Fiind de 
loc din zona oraşului Câmpulung- 
Moldovenesc, intră de tânăr în 
obştea Mănăstirii Putna unde 
devine ucenic al ieromonahului 
Antonie de la care deprinde 
răbdarea, rugăciunea şi smerenia 
atât de necesare noii sale vieţi 
monahale.
în anul 1750, Vartolomei ajunge 
egumen, arhimandrit şi părinte 
duhovnicesc al Mănăstirii Putna, din 
acest moment el participând activ 
la dezvoltarea vieţii mănăstireşti. El 
îmbogăţeşte biblioteca mănăstirii 
cu manuscrise valoroase, măreşte 
numărul de călugări, dezvoltă viaţa 
duhovnicească prin realizarea unor 
slujbe deosebite, scrie şi traduce 
numeroase cărţi bisericeşti, 
în anul 1757, răspunde invitaţiei de 
a face un pelerinaj la mănăstirile din 
Rusia şi este numit membru onorific 
al Academiei Teologice din Kiev. 
Inspirat de ceea ce văzuse, 
încearcă să organizeze şi la 
mănăstirile româneşti centre de 
studiu aprofundat. Intre 1774-1776 
merge în cercetare la şcolile 
mănăstireşti de la Voroneţ, 
Moldoviţa, Humor, Neamţ şi la 
Mitropolia din laşi pentru a vedea 
cum îşi desfăşoară activitatea acolo 
copiştii şi ucenicii.
Apoi, reîntors la Mănăstirea Putna, 
întemeiază, pe lângă şcoala deja 
existentă (numită „cea mică”), o 
şcoală nouă („cea mare”), o 
adevărată Academie teologică 
românească, o şcoală fără egal la 
momentul respectiv în Moldova.
La această şcoală învăţau numeroşi 
tineri, ei pregătinduse atât pentru 
viaţa monahală cât şi pentru cea 
mireană, studiind dogmele credinţei 
ortodoxe, retorica, psaltichia şi 
chiar o limbă străină. Tot aici se 
pregăteau şi diecii din Cancelariile 
domneşti.
Dedicat muncii sale, arhimandritul 
Vartolomei devine un părinte 
duhovnicesc şi supraveghetor al 
învăţământului bisericesc şi 
mănăstiresc din Moldova, este 
numit „îndreptător al şcoalelor 
domneşti, episcopeşti şi 
mănăstireşti” fiind considerat unul 
dintre cei mai învăţaţi călugări şi 
povăţuind pe mulţi dintre ierarhii, 
egumenii şi dregătorii din acele 
timpuri.
Opera sa de scriitor şi traducător de 
cărţi bisericeşti şi patristice este 
una deosebit de importantă, 
amintim aici doar o parte dintre 
lucrările sale: Scara Sfântului loan 
Scârarul, tradusă la cererea 
ieromonahului Varlaam de la 
Mănăstirea Bisericani în 1766, 
învăţăturile Cuvioşilor Dorotei şi 
Efrem Şirul, Apoftegmata în 1755, 
Pomelnicul Mănăstirii Voroneţ,
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VARTOLOMEI MĂZĂREANUL
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Manuscris românesc 496

tradus din slavonă în română de 
către arhimandrit, precum şi 
numeroase vieţi ale sfinţilor. Dintre 
cărţile pe care el le-a realizat 
amintim Letopiseţul Moldovei în 
1769 (B.A.R., Ms. Rom. 238),

Manuscris românesc 67 - coperta

Condica Sfintei Mănăstiri Voroneţul 
în 1775, Condica Sfintei Mănăstiri 
Humor \r\ 1776.
La Biblioteca Academiei Române se 
regăsesc o parte dintre lucrările 
arhimandritului Vartolomei

Măzăreanul, acestea având o 
deosebită valoare. Pe lângă 
Letopiseţul Moldovei, cu texte din 
Ion Neculce, merită amintite 
Orânduiala chipului celui mare 
îngeresc (B.A.R., Ms. Rom. 496) şi
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„ÎNDREPTĂTOR AL ŞCOALELOR DOMNEŞTI, 

EPISCOPEŞTI Şl MĂNĂSTIREŞTI” DIN MOLDOVA
Ithica ieropolitica ( B.A.R., Ms. Rom. 
67), ambele dăruite Academiei 
Române de episcopul Meihisedec al 
Romanului, în 1892. Orânduiala 
chipului celui mare îngeresc este un 
miscelaneu care mai conţine pe 
lângă Rânduiala călugăririi (f. 1-26)

şi o Istorie a Sfintei Mănăstiri Putna 
(f. 28-36).
Manuscrisul este realizat pe hârtie 
cu filigran, fiind scris în limba 
română, cu caractere chirilice.
Textul este scris cu cerneală neagră 
iar titlurile şi iniţialele cu cerneală 
roşie.

Manuscrisul a fost realizat de către 
Vartolomei Măzăreanul, în 1761, în 
timpul domnului loan Theodor 
Callimachi şi a Preasfinţitului GavriiI, 
mitropolitul Moldovei.
Manuscrisul aflat în posesia 
Bibliotecii Academiei Române are 
coperta originală, realizată din piele

maro, la colţuri cu modele florale 
incizate şi în centru, scena 
Răstignirii incizată. O altă piesă de 
o valoare importantă este şi Ithica 
ieropolitica, cunoscută şi ca filosofia 
învăţătoare de fire, lucrare ce 
cuprinde numeroase învăţături 
creştine, cu puternic caracter
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Ithica ieropolitica

moralizator, fiind scrisă spre 
povăţuirea şi folosul celor tineri. 
Documentul este tradus de 
Vartolomei Măzăreanul în 1764, 
textul este scris în limba română cu 
caractere chirilice pe hârtie cu 
filigran, scrierea este autografă cu 
cerneală neagră.
Manuscrisul este legat în carton 
pânzat, restaurat, dar păstrează 

coperta orginală din piele 
maro-roşcat, cu chenar cu 
elemente florale, cu foită 
de aur, incizate. în centru 
se află scena Răstignirii, 
realizată tot cu foiţă de aur 

şi incizată, iar în jur fiind 
reprezentaţi mai mulţi sfinţi şi 

ingeri. Coperta este lucrată şi 
semnată de Mihail Strilbiţchi în 

1764. Vartolomei Măzăreanul, 
cel care a adus un suflu nou 
în viaţa duhovnicească din 
Moldova secolului XVIII, a 

continuat să influenţeze mediul 
bisericesc şi monahal românesc 
prin valoroasa operă pe care o lasă 
moştenire.
Arhimandritul îşi încheie neobosita 
muncă în 1780, când trece la cele 
veşnice şi este înmormântat la 
mănăstirea Putna.

Drd Nina Cristea
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UN FAPT RECUNOSCUT - UNIREA TRANSILVANIEI CU TARA
La începutul secolului al XX-lea, 
caracterul românesc al Transilvaniei 
încetase sa mai fie apanajul unui 
grup restrâns de cunoscători, cum 
fusese în Evul Mediu, şi devenise, 
treptat, un fapt comun, cunoscut şi 
recunoscut de cercuri tot mai largi 
ale opiniei publice internaţionale. 
Contribuiseră la aceasta românii 
ardeleni înşişi, prin revolta lui Horea, 
Cloşca şi Crişan, prin unirea unei 
părţi a românilor ardeleni cu 
Biserica Catolică şi activitatea 
„Scolii ardelene", prin Revoluţia de 
la 1848 şi mişcarea memorandistă 
etc. Iar, la 1 Decembrie 1918, când, 
la Alba lulia, peste 100.000 de 
români prezenţi la Marea Adunare 
Naţională au votat unirea teritoriilor 
româneşti din partea ungară a fostei 
monarhii habsburgice cu Ţara, 
opinia publică internaţională, în 
imensa ei majoritate, a salutat 
evenimentul ca un fapt de justiţie şi 
normalitate, a cărui împlinire era 
doar o chestiune de timp. Iar timpul, 
în sfârşit, venise!
Specialiştii au fost chemaţi să-şi 
spună cuvântul
Conferinţa de Pace de la Paris, din 
anii 1919-1920, s-a impus în istoria 
relaţiilor internaţionale, fără îndoială, 
în primul rând prin importanţa 
hotărârilor sale, care au schimbat 
nu numai harta Europei, dar şi 
soarta unor naţiuni, inclusiv a 
naţiunii române. Ea se remarca însă 
şi prin rolul important pe care l-au 
jucat experţii şi oamenii de ştiinţă în 
impunerea unor decizii ale 
„Consiliului celor Patru Mari“ 
(Statele Unite ale Americii, Marea 
Britanie, Franţa şi Italia). Practic, nu 
a existat până atunci şi nici după 
aceea o conferinţă de pace în care 
rolul specialiştior şi al oamenilor de 
ştiinţă să fie atât de mare în 
determinarea hotărârilor luate de 
oamenii politici ai lumii.
Comisia americană vine cu o 
propunere realistă 
în SUA, încă din 1917, a fost creată 
o Comisie de investigare (Inquiry 
Commission), având drept 
coordonator pe colonelul House, un 
apropiat al preşedintelui Woodrow 
Wiison. Din Comisie mai făceau 
parte, printre alţii, profesorul Clive 
Day, şeful Departamentului de 
Ştiinte Politice al Universităţii Yale, 
Charles Seymour, profesor de 
istorie la aceeaşi universitate, Will 
S. Monroe, pofesor de istorie la 
Şcoala Normală din Montciaire, 
Douglas Johnson, profesor de 
geografie la Columbia University 
etc. Comisia a redactat peste 20 de 
studii în care recunoşteau dreptul 
poporului român la unitate naţional- 
statală. „Românii - se arăta într-un 
referat întocmit de John F. Carter Jr. 
- trăiesc astăzi pe locurile unde au 
trăit cu cincisprezece secole în 
urmă strămoşii lor daci şi romani”, 
în ianuarie 1919, în recomandarea 
pe care Comisia o făcea 
preşedintelui Wiison, se susţinea 
ideea de a se acorda României 
întreaga Transilvanie, zonele locuite 
de români din Ungaria şi două treimi 
din Banat. Frontiera propusă era 
foarte apropiată de aceea pe care, 
în final. Conferinţa o va stabili între 
România şi Ungaria.

Delegaţia României la Conferinţa de Pace de la Paris: Ion I. C. Brătianu, preşedinte, general 
C. Coandă, dr. Alexandru Vaida-Voevod, ministru de Stat reprezentant al Transilvaniei, 

Nicolae Mişu, trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar al României la Londra, Victor 
Antonescu, trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar al României la Paris, Constantin 
Diamandy, trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar al României la Retrograd, George 

Danieloool. trimis extraordinar si ministru Dleniootentiar al României la Washinaton.

Comisia britanică susţine Unirea 
pe principiul naţionalităţilor
In Marea Britanie, echivalentul 
britanic al Inquiry Commission a 
fost Departamentul de Informare 
Politică (Politica! Intelligence 
Department-P. I. D.), din cadrul 
Foreign Office-ului, condus de Sir 
Wiiliam George Tyrell, colaborator 
apropiat al ministrului Afacerilor 
Externe, Sir Edward Grey. Din P. I.
D. făceau parte eminenţi 
cunoscători ai situaţiei din Europa 
Centrală şi de Sud-Est, precum 
Harold Nicolson şi Allen Leeper, dar 
Departamentul se baza şi pe 
prestigioşi colaboratori precum 
Robert Seton-Watson şi alţii. Acest 
grup, încă din 1916, când guvernul 
britanic nu luase încă în considerare 
dezmembrarea Imperiului 
Habsburgic, cu o extraordinară 
capacitate de anticipare a evoluţiilor 
politice din regiune, avansa ideea 
dispariţiei Imperiului, a cărui 
existenţă era în contradicţie cu 
aspiraţiile de libertate şi unitate 
naţională ale popoarelor pe care le 
subjuga. într-o altă lucrare-Peace 
Handbooks-, George Walter 
Prethero, coordonatorul activităţii P. 
I. D., susţinea unirea Transilvaniei şi 
Banatului cu România, pe baza 
principiului naţionalităţilor.
Experţii francezi vin cu o soluţie 
favorabilă
Guvernul francez a trecut, în 
ianuarie 1917, la formarea unui 
Comite d’Etudes, care să facă 
propuneri pentru reglementarea 
problemelor postbelice din Europa 
Centrală.
Doi membri ai Comitetului-Andre 
Tardieu şi geograful Emmanuel de 
Martonne-, în proiectele privind 
frontiera de vest a României, au dat 
soluţia cea mai favorabilă României. 
Datorită situaţiei în care s-a aflat 
în anii 1916-1918, România nu a 
putut crea un colectiv de experţi în 
vederea pregătirii documentaţiei şi 
lucrărilor necesare pentru apărarea 
drepturilor ţării la Conferinţa Păcii. 
Dar când s-a negociat pacea cu 
Puterile Centrale, semnată la 7 mai 
1918, la Bucureşti, guvernul 
Marghiloman a reuşit să prezinte un 
excelent studiu în care se 
demonstra caracterul românesc al 
Dobrogei. Din păcate, factorul 
politic antiromânesc a primat însă

atunci, şi nu argumentele şi 
dreptatea.
Profesionalismul specialiştilor 
români
Delegaţia română la Conferinţa de 
la Paris, condusă de primul ministru 
I. I. C. Brătianu, a avut însă în 
componenţa sa valoroşi experţi în 
domenii variate: juridic (Eftimie 
Antonescu, Constantin Antoniade, 
Mircea Djuvara), economic şi 
financiar (G. Caracostea, dr. 
Creangă, C. Crisan, N. Flondor, 
Eugen Neculce), geologie (Ludovic 
Mrazec), geografie şi etnografie 
(Caius Brediceanu, Alexandru 
Lapedatu), militare (col. Toma 
Dumitrescu) etc. Notele, 
memorandumurile, aide- 
memoireurile etc. înaintate 
reprezentanţilor marilor puteri 
reprezentate în Consiliul celor Patru, 
care au avut în mâinile lor puterea 
deciziei, se caracterizează prin înalt 
profesionalism, argumentaţie 
modernă, sobră şi, lucru demn de 
remarcat, prin respectul datorat 
popoarelor vecine. Dar nu numai 
învingatorii-„mari” sau „mici”-au 
apelat la oamenii de ştiinţă în 
vederea pregătirii participării lor la 
Conferinţa de Pace, ci şi ţările aflate 
în rândul celor învinşi. Pentru că, 
într-un anumit sens. Conferinţa de 
la Paris era „un altfel de război”, pe 
care cei învinşi pe câmpul de luptă 
au sperat şi au căutat să nu-l piardă 
şi la masa verde.
Documentarul fără pereche al 
Ungariei
Ungaria este un exemplu. Când, în 
ianuarie 1920, delegaţia maghiară, 
condusă de contele A. Apponyi, 
soseşte la Paris, la invitaţia 
Conferinţei de Pace, însoţită de 38 
de experţi aleşi dintre 
personalităţile ştiinţifice cele mai 
strălucite ale inteligenţei maghiare, 
mulţi dintre ei specialişti în 
problemele româneşti şi, în mod 
special, în problemele 
Transilvaniei. Delegaţia aducea cu 
sine un material documentar şi de 
propagandă imens, despre care 
Nicolae Titulescu, semnatar, 
împreună cu loan Cantacuzino, al 
Tratatului de laTrianon, declara 
câţiva ani mai târziu: „Afirm că 
Ungaria s-a prezentat la Conferinţa 
păcii cu un material documentar 
fără pereche şi de aşa natură încât.

cercetarea lui nu poate provoca 
decât admiraţia pentru patriotismul 
celor ce l-au adunat. Afirm, fără 
teama de a putea fi dezminţit, că nu 
este un singur argument, că nu este 
un singur considerent întrebuinţat 
de propaganda actuală care să nu 
fie cuprins în materialul prezentat 
Conferinţei păcii”. După ce la 31 
ianuarie 1919, Ion I.C. Brătianu a 
expus în fata Consiliului Suprem 
punctul de vedere românesc în 
problema Banatului, iar la 1 
februarie a prezentat revendicările 
teritoriale complete ale Statului 
Român, la 3 februarie. Consiliul 
Suprem a format Comisia pentru 
Studiul Chestiunilor Teritoriale ce 
interesau România. Este vorba de 
opt excelenţi experţi, câte doi din 
partea fiecărei mari puteri: Clive 
Day şi Charles Seymour (SUA), Sir 
Eyre Crowe si Allen W.A. Leeper 
(Anglia), Andre Tardieu si Juies 
Laroche (Franţa) şi Giacomo de 
Martine şi contele Vannutelli-Rey 
(Italia).
Se trasează frontiera de vest a 
României
în linii generale, frontiera trasată 
avea în vedere revendicările 
româneşti, dar era la Răsărit de linia 
acceptată prin Tratatul din august 
1916. La 12 mai 1919, Consiliul 
celor Patru a aprobat traseul 
frontierei între România şi Ungaria, 
care a ramas neschimbat şi după 
ce, la începutul anului 1920, 
delegaţia ungară a luat cunoştinţă 
de el şi şi-a exprimat punctul de 
vedere. Fixarea liniei de frontieră nu 
a însemnat însă şi sfârşitul 
greutăţilor pe care România le avea 
de înfruntat.
O bucurie demnă 
Când, la 4 iunie 1920, la Trianon 
fost semnat Tratatul de Pace cu 
Ungaria, la Bucureşti nu au fost 
manifestaţii exuberante de 
satisfacţie. Bucuria a fost prezentă, 
o bucurie liniştită, profundă, calmă. 
Pe bună dreptate, Nicolae Titulescu 
declara: „Tratatul de la Trianon 
apare tuturor românilor, şi îndeosebi 
celor din Ardeal, ca o consfinţire a 
unei ordini de drept mult mai redusă 
decât aceea pe care veacuri de 
convieţuire şi suferinţe comune au 
săpat-o în conştiinţa istorică a 
neamului nostru. De aceea, în chip 
firesc, în opinia noastra publică. 
Tratatul de la Trianon evoca mai 
curând ideea unei completări decât 
ideea unei amputări”.

Gabriela Dumitrescu
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